



農機共同使用節省很多成本

拓其他銷售管道。事實上，台北果菜公司經常會發生過量的現象，如果能分散市場，共同行銷其他市場或超市，相信所創造的利潤會更高。

該班有三大特色，第一是生產計畫詳盡：班每個月所要進行的工作，都有詳細的規畫，製成壓克力字掛在牆壁，隨時提醒幹部、班員，即便是每個班員的田間工作，也清清楚楚的標示。

其次是擁有共同事業：該班於83年首創班共同事業果園，當時承租面積0.6公頃，經過一年的經營，大家集資350萬元購買農業機械（部分經費蓋集貨場）。班有了公用的機械，經營更加順手，於是86年將共同事業果園擴大到1.2公頃。共同事業委派專人全權負責果園管理，收入後，一成充當班基金，作為擴展班業務用，其餘九成則由班員分享。

85年班共同事業，共收入638,000元，支出321,000元，也就是賺了317,000元。86年面積擴大為1.2公頃，相信收益會大幅增加。

第三則是聯合採購：去年以前，該班的生產資材，即肥料、農藥、紙箱、套袋、黑網、

有機肥、豆粉、魚粉...等僅止於共同採購的效益，在農藥方面一年可以節省25萬元；肥料方面，全班一年節省40萬元。86年起，該班將共同採購擴大至聯合採購，即聯合枋寮鄉10個產銷班辦理採購，節省的金額比共同採購時還多。

目前該班的聯合採購資材，雖僅限於農藥和有機肥，但從去年4月到10月，共花311萬元下，即可大大節省成本近47萬元。

同樣是產銷班，為什麼有的班運作良好，不斷創造利潤？很多班卻像一潭死水，沒有任何班活動？造根究柢，就是班員缺乏熱情與進取。正常運作的產銷班，和農業相關單位互動頻繁；運作差的產銷班，和農業機關簡直就像斷了線的風箏，失聯了！由衷期盼尚在冬眠的產銷班，伸伸懶腰，動起來吧！畢竟春天已經來到了！



聯合採購大幅降低生產成本